



Серия «Политология. Религиоведение»

2013. № 2 (11), ч. 2. С. 7–14

Онлайн-доступ к журналу:

<http://isu.ru/izvestia>

---

---

ИЗВЕСТИЯ

*Иркутского  
государственного  
университета*

---

---

УДК 316+930

## **Перекресток исследовательских пространств: от исторической памяти до диаспор и миграций**

К. В. Григоричев, В. И. Дятлов, Д. В. Козлов

*Иркутский государственный университет, г. Иркутск,  
Лаборатория исторической и политической демографии ИГУ,  
Научно-образовательный центр «Межрегиональный институт  
общественных наук при Иркутском государственном университете»,  
г. Иркутск*

В статье рассматривается комплекс социально-гуманитарных исследовательских проектов, реализуемых на базе Межрегионального института общественных наук и лаборатории исторической и политической демографии Иркутского государственного университета. Анализируется комплекс проектов с участием исследователей из-за рубежа как инструмент интеграции провинциальных социально-гуманитарных исследований в международное научное поле.

**Ключевые слова:** социально-гуманитарные исследования, Иркутский государственный университет.

Этот тематический выпуск журнала является одним из результатов большого комплекса научных и научно-образовательных проектов, реализованных в 2008–2013 гг. на базе Межрегионального института общественных наук при ИГУ, лаборатории исторической и политической демографии ИГУ и исследовательского центра «Внутренняя Азия». В течение пяти лет было реализовано более десяти крупных проектов, по результатам которых опубликованы 5 коллективных монографий, несколько проблемных сборников и десятки статей в российских и зарубежных изданиях. Междисциплинарные проекты, первоначально выполнявшиеся довольно узким кругом иркутских исследователей, быстро стали межрегиональными и международными. В них принимали участие более 40 исследователей из различных научно-образовательных и академических учреждений России от Санкт-Петербурга до Хабаровска, ученые из Польши, Монголии, Казахстана. В результате сложилась большая научная сеть, сформировавшая уникальную исследовательскую среду междисциплинарных социально-гуманитарных исследований.

Деятельность этого большого коллектива не ограничивается исключительно академическими исследованиями, но предполагает широкий круг образовательных мероприятий, реализуемых в формате школ, семинаров, открытых лекций. Принципиально важным для таких форм работы является максимальная гибкость и открытость к сотрудничеству, как с отдельными

исследователями, так и с различными российскими и зарубежными исследовательскими и образовательными учреждениями. Постоянными партнерами МИОН являются лаборатория исторической и политической демографии ИГУ, исследовательский центр «Внутренняя Азия» (Иркутск), Центр независимых социологических исследований и образования (Иркутск). Прочные связи установлены с Европейским университетом в Санкт-Петербурге, Институтом демографии Высшей школы экономики, Институтом социологии РАН, Институтом мировой экономики и международных отношений, Уральским федеральным университетом, Национальным исследовательским Томским государственным университетом, Тихоокеанским государственным университетом и другими научными и образовательными учреждениями.

Все это потребовало расширения взаимодействия с зарубежными коллегами, их участия в научных исследованиях, в семинарах, летних школах, чтениях гостевых лекций. В ряде исследовательских семинаров (2009–2012 гг.) принимали участие ученые из Монголии (Монгольский государственный университет науки и технологии), Польши (Познанский университет им. А. Мицкевича), Казахстана (Восточно-Казахстанский государственный технический университет).

Качественно новые возможности для расширения сотрудничества с зарубежными партнерами сложились в рамках участия ИГУ в Федеральной целевой программе «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» и реализации проекта «Решение комплексных проблем развития международного центра междисциплинарных гуманитарных исследований на базе НОЦ МИОН») в рамках Программы стратегического развития ИГУ.

Одним из направлений ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России на 2009–2013» стало привлечение к исследованиям в России соотечественников, работающих в зарубежных научных центрах (мероприятие 1.5 «Проведение научных исследований коллективами под руководством приглашенных исследователей»). Целью мероприятия является развитие устойчивого и эффективного взаимодействия с российскими учеными, работающими за рубежом на постоянной и временной основе, закрепление их в российской науке и образовании, использование их опыта, навыков и знаний для развития отечественной системы науки, образования и высоких технологий. По условиям проекта, результаты научно-исследовательской работы должны быть опубликованы в высокорейтинговых российских и зарубежных журналах, использованы для подготовки диссертаций и дипломных работ. Обязательно должны участвовать студенты, аспиранты, докторанты и молодые исследователи. Зарубежный руководитель должен быть высококвалифицированным специалистом и иметь опыт взаимодействия с научным коллективом приглашающей организации. Он должен иметь опыт работы в зарубежных университетах, в том числе в компаниях высокотехнологичного сектора экономики.

В рамках общероссийского конкурса были поддержаны три заявки от МИОН при Иркутском государственном университете. В категории «Поддержка научных исследований, проводимых коллективами под руководством

приглашенных исследователей, в области исторических наук» победил проект «Режимы воспроизводства исторической памяти в современной России: между культурой и политикой» (приглашенный исследователь – профессор Принстонского университета (США) Сергей Ушакин). В категории «Поддержка научных исследований, проводимых коллективами под руководством приглашенных исследователей, в области философских наук, социологических наук и культурологии» – проект «Этномиграционный фактор в формировании социального пространства Сибири» (приглашенный исследователь – профессор Университета штата Теннесси (США) Андрей Коробков); в категории «Поддержка научных исследований, проводимых коллективами под руководством приглашенных исследователей, в области юридических и политических наук» – проект «Политическая модернизация российских регионов: вызовы и риски» (приглашенный исследователь – профессор университета ICESI (г. Кали, Колумбия) Владимир Рувинский).

Все три проекта тесно связаны с деятельностью НОЦ МИОН, Лаборатории исторической и политической демографии, Программы стратегического развития Иркутского государственного университета. Работа по проектам рассчитана на период 2012–2013 гг. и опирается на результаты выполненных и текущих исследований. Проект с участием Андрея Коробкова продолжает комплекс исследований по проблемам миграционных и диаспоральных процессов в Сибири и на Дальнем Востоке (2008–2013 гг.), выполняемых под руководством Виктора Дятлова. Исследования исторической памяти связаны с изучением переживания советского прошлого современным российским обществом, проводившимся в проекте «Ностальгия по советскому» в 2009–2010 гг. (руководитель проекта – М. Б. Ташлыкова). Исследования политической модернизации российских регионов продолжают проекты по изучению политической активности молодежи, по специфике протестных настроений в регионах (в проектах участвовали эксперты МИОН – Д. В. Козлов, О. Л. Воронин, А. В. Петров, В. Ю. Рабинович).

Осенью 2012 г. наши приглашенные исследователи прочитали циклы лекций в Иркутском государственном университете. Лекции профессора Владимира Рувинского были посвящены проблемам внутренней и внешней политики Латинской Америки – международным отношениям; развитию политических институтов, демократическому транзиту; интеграционным процессам в Латинской Америке. Цикл лекций профессора политологии Университета штата Теннесси (США) Андрея Коробкова был посвящен проблемам внутренней и внешней политики США, сравнительному анализу миграционной политики США и России, проблемам «утечки мозгов» из России. В качестве организатора и дискуссанта в лекциях принимал участие научный директор МИОН при ИГУ Д. В. Козлов.

Выступления приглашенных исследователей стали важным развитием цикла научно-образовательных семинаров по этнодемографическим и этномиграционным проблемам, проводившихся осенью 2012 г. лабораторией исторической и политической демографии и МИОН. Опыт зарубежных исследователей, представленный А. Коробковым и В. Рувинским, удачно дополнил

лекции ведущих российских исследователей (зав. отделом Института социально-политических исследований, член-корр. РАН С. В. Рязанцев, ведущий науч. сотр. Института демографии ГУ-ВШЭ Н. В. Мкртчян, главный редактор журнала «Полития» Л. Е. Бляхер) и экспертов ИГУ (В. И. Дятлов, К. В. Григоричев).

В рамках проекта по проблемам миграции под руководством А. Коробкова был проведен международный научно-образовательный семинар для молодых исследователей «Этномиграционные и диаспоральные процессы в переселенческом обществе». Пятидневный семинар состоялся на базе лаборатории исторической и политической демографии в рамках Программы стратегического развития Иркутского университета (проект Р222-МИ-003) и ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009–2013 гг. (Соглашения № 14.В37.21.0271 и № 14.В37.21.0495). Директором семинара выступил д-р ист. наук, профессор кафедры мировой истории и международных отношений ИГУ В. И. Дятлов. Слушателями семинара стали студенты, аспиранты, молодые преподаватели ИГУ, а также молодые преподаватели из университетов Читы и Биробиджана.

В качестве экспертов и лекторов в семинаре кроме А. Коробкова приняли участие профессор университета Лондона Бхавна Даве, заведующий сектором изучения миграционных и интеграционных процессов Института социологии РАН Владимир Мукомель, профессор ИГУ В. И. Дятлов, начальник НИЧ ИГУ К. В. Григоричев. Экспертами были прочитаны лекции по современным исследованиям в области интеллектуальной миграции, об опыте иммиграционной политики США в контексте современного развития миграционной ситуации в России. Бхавна Даве, один из ведущих английских исследователей в сфере антропологии миграции, прокомментировала современные теоретические подходы к исследованию адаптационного процесса мигрантов и принимающих обществ. Владимир Мукомель представил результаты новейших российских исследований по влиянию миграций на развитие российской экономики, уровню мигрантофобии в стране и ее последствиях. К. В. Григоричевым были прочитаны лекции о влиянии внутренних миграций на формирование локальных сообществ в условиях неинституализированного пространства, а В. И. Дятловым – о динамике формирования массовых стереотипов и фобий в отношении этнических и мигрантских групп. Все эксперты провели индивидуальные консультации для участников школы, а также приняли участие в разборе их исследовательских работ.

Значение проведенного образовательного семинара не ограничивается редкой для молодых сотрудников провинциального университета возможностью получить консультации ведущих мировых исследователей. За счет расширения состава экспертов первоначальные рамки проекта были существенно раздвинуты как с точки зрения затрагиваемых проблем, так и с позиции расширения международного партнерства. Сложившиеся контакты становятся основой для реализации исследований и подготовки совместных публикаций.

Реализация проекта по изучению исторической памяти ведется в тесном партнерстве с Центром независимых социологических исследований и обра-

зования (директор М. Я. Рожанский), для которого данная проблематика является одним из основных исследовательских направлений в последние годы. Так, в 2010 г. в рамках сотрудничества ЦНСИО и МИОН при ИГУ была организована лекция профессора Принстонского университета, директора Программы российских и евразийских исследований в Принстонском университете С. Ушакина «Аффективный менеджмент: ощущения непрожитой войны». На материале этого и других выступлений по данной тематике строится недавно вышедшая интересная статья исследователя в журнале “Ab Imperio” «Вспоминая на публике: о политике аффективного менеджмента истории». Во введении к статье он отмечает, что ее ранние варианты были представлены, в том числе, и в Иркутском государственном университете.

В апреле 2013 г. ЦНСИО в партнерстве с МИОН при ИГУ провел в Иркутске международную конференцию молодых исследователей Сибири «Сибирь социализма: советский век в частной памяти» (при финансовой поддержке Фонда Михаила Прохорова). В рамках конференции С. Ушакин провел мастер-класс «Популяризируя непопулярные войны: о звуковых жестах военного шансона», посвященный ветеранским афганским и чеченским песням о войне как примеру «самодеятельного» исторического нарратива. Участники обсудили тему ритуала в современном обществе – как он функционирует и «конструируется». По итогам конференции и в рамках работы по проекту принято решение о выпуске тематического блока в журнале «Известия ИГУ». Было также запланировано проведение нескольких семинаров с целью представления результатов исследований в проблемно-тематическом поле «социалистического романтизма» и «нового урбанизма».

В августе 2013 г. в рамках данного проекта был проведен рабочий семинар «Поздний соцромантизм: поэтика исторического воображения в СССР, 1961–1991 гг.», тематика которого связана с двумя аспектами. Первый – теоретический, обусловленный необходимостью выработки новых концептуальных подходов к пониманию истории позднего социализма. Постановка подобной проблемы связана и с появлением большого числа документов повседневности, возможности взглянуть на них как на своеобразный сплав, гибрид, смешение официального и частного, лозунгового и интимного. Второй аспект связан с необходимостью объяснения популярной культуры, произведенной и активно потребляемой в позднем Советском Союзе. По сути, большая часть советской культуры оставалась и остается за рамками соцреализма, не переставая быть при этом ярким выражением советского образа жизни. Поэтому организаторы семинара предложили начать новый виток обсуждения позднесоветской истории, сознательно оставляя в стороне как классические и ревизионистские версии социализма, так и сложившиеся подходы к анализу (и критике) соцреализма. В семинаре приняли участие исследователи из США (С. Ушакин), Австрии (Э. Кустова), Франции (А. Блюм), Польши (И. Пешков), эксперты из Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга и других городов России.

Выполнение проекта под руководством В. Рувинского в 2013 г. связано с подготовкой коллективной монографии по проблемам политической компа-

ративистики России и Латинской Америки. В рамках работы по проекту уже подготовлен ряд статей для публикации в международных (испаноязычных) и российских научных журналах. Уже опубликована статья в журнале ESTUDIOS GERENCIALES (Cooperación internacional para el desarrollo en el Valle del Cauca: un estudio de Percepciones ESTUDIOS GERENCIALES 29 (2013) 17–25), индексируемого в системах SCOPUS, EBSCO и др. В планах организаторов проекта (координатор со стороны ИГУ – директор МИОН Д. В. Козлов) подготовка совместных изданий по проблемам регионального развития с Центром региональной социологии Института социологии РАН (руководитель – профессор В. Маркин) и по проблемам федерализма с сектором теории политики Института мировой экономики и международных отношений РАН (заведующий – Э. Соловьев).

Принципиально важным аспектом реализации всех описанных проектов с участием приглашенных исследователей является возникновение комплекса исследовательских и научно-образовательных проектов, инициированных в рамках работы с приглашенными исследователями, либо тесно связанных с ними. Так, в рамках проекта по проблемам исторической памяти МИОН и ЦНСИО были проведены совместные семинары по проблемам образов истории в отечественном и мировом кино (М. Рожанский, Д. Козлов, В. Демешков). Проблемы воспроизводства (в виде трансляции, табуирования, манипуляции) исторической памяти в разных странах о событиях, связанных с историческими социальными, политическими и культурными потрясениями (катастрофами), обсуждались в рамках семинара «Фукусима: социокультурные последствия катастрофы» с участием Като Хирофуми, профессора Центра северных культур Университета Хоккайдо (Япония). Этот семинар стал одной из форм привлечения к работе по проекту группы молодых исследователей-востоковедов во главе с профессором С. И. Кузнецовым. Одним из направлений развития проектов по изучению миграционной проблематики стал авторский спецкурс Л. Е. Бляхера «Восточный поворот России: шансы и риски перехода от политики к экономике», прочитанный для студентов исторического факультета ИГУ. Спецкурс дополняется комплексом методических разработок и учебного пособия, подготовленного к печати в рамках деятельности лаборатории исторической и политической демографии.

Формат мероприятий, которые проводятся в рамках министерского проекта, коррелирует с проектами, которые выполняются на базе МИОН в рамках Программы стратегического развития ИГУ. Такая связь выстраивается, с одной стороны, через международное сотрудничество как важнейший механизм реализации проектов, что предусмотрено проектом «Развитие НОЦ МИОН как международного центра междисциплинарных гуманитарных исследований» Программы стратегического развития ИГУ. Различные индикаторы, связанные с международной деятельностью, являются важными характеристиками эффективности развития современных российских вузов. Причем эти индикаторы могут носить как чисто количественный (число иностранных студентов, обучающихся в вузе), так и качественный характер (уча-

стие ученых вузов в международных проектах, публикации в международных журналах).

С другой стороны, проекты с привлечением российских ученых из-за рубежа тесно связаны с работами по Программе стратегического развития ИГУ и тематически. Так, работы по изучению этномиграционных процессов тесно связаны с исследовательской проблематикой межрегионального колллектива ученых, возглавляемого В. И. Дятловым. В рамках Программы стратегического развития ИГУ эти исследования реализуются через проект «Развитие системы комплексного регионального демографического мониторинга». Тесно связан этот проект и с изучением влияния миграционных процессов на формирование локальных сообществ в Сибири и на Дальнем Востоке, выполняемым в течение 2010–2013 гг. в проектах под руководством В. И. Дятлова и К. В. Григоричева. Проекты по изучению исторической памяти и политической модернизации российских регионов продолжают научные исследования, которые тоже традиционно развиваются в МИОН при активном участии его экспертов (Д. В. Козлов, М. Я. Рожанский и др.).

При осуществлении своих исследовательских и научно-образовательных проектов Иркутский МИОН и его партнеры плодотворно сотрудничают с редакцией журнала «Известия Иркутского государственного университета. Серия “Политология. Религиоведение”». Этот тематический номер журнала – один из результатов подобного сотрудничества. Его структура продиктована логикой проведения описанных выше проектов.

Для российской гуманитарной науки такого рода проекты и мероприятия особенно важны как средство преодоления периферийного статуса российской гуманитарной науки на глобальном рынке знаний. Причем часто этот периферийный статус связан не с уровнем научного знания как таковым, а с проблемой вовлеченности в международные сети обмена гуманитарным знанием. В этих условиях возрастает значение институтов, которые могут помочь исследователям в продвижении своих научных текстов. Институтов не только формальных, представляющих собой те или иные структуры, но и неформальных – прежде всего партнерских сетей, опирающихся на опыт совместной научной и образовательной работы российских и зарубежных коллег. При несомненной высокой роли структурных институций, создающих площадки для совместной деятельности, значение системы научных связей трудно переоценить. Именно они могут стать эффективным инструментом преодоления периферийности провинциальной социально-гуманитарной науки, выступая и как механизм коммуникации, и как наиболее короткий путь адаптации российских исследователей к международным стандартам, в том числе и публикационным. В этом смысле комплекс реализуемых проектов, результаты которых частично представлены в этом выпуске журнала, безусловно, являются важным шагом в развитии социально-гуманитарных исследований в Сибири.

## Crossroads of Research Spaces: from Historical Memory to Diasporas and Migrations

K. V. Grigorichev, V. I. Dyatlov, D. V. Kozlov

*Irkutsk State University, Irkutsk*

*Laboratory of historical and political demography ISU,*

*Centre for Advanced Studies and Education of the Irkutsk State University, Irkutsk*

The article examines the complex of social and humanitarian research projects that are being realized by the Centre for Advanced Studies and Education and Laboratory of historical and political demography of the Irkutsk State University. Complex of projects involving researchers from abroad as a tool for the integration of provincial social and humanitarian research in the international scientific field is analyzed.

**Key words:** social and humanitarian studies, Irkutsk State University.

**Григоричев Константин Вадимович** – кандидат исторических наук, начальник научно-исследовательской части, руководитель лаборатории исторической и политической демографии, ФГБОУ ВПО «Иркутский государственный университет», 664020, г. Иркутск, ул. Сибирских Партизан, 23–44, тел. 8(3952)521551, e-mail: kvg@isu.ru

**Grigorichev Konstantin Vadimovich** – Candidate of Historical Sciences, Head of the Research Department, Head of the Laboratory of historical and political demography, the Irkutsk State University, 664020, Irkutsk, Siberian Partisans St., 23–44, phone 8(3952)521551, e-mail: kvg@isu.ru

**Дятлов Виктор Иннокентьевич** – доктор исторических наук, профессор кафедры мировой истории и международных отношений Иркутского государственного университета, директор АНО «Исследовательский центр “Внутренняя Азия”», заместитель главного редактора научного журнала «Дiasпоры», руководитель научного направления научно-образовательного центра «Межрегиональный институт общественных наук при Иркутском государственном университете», 664025, г. Иркутск, ул. Чкалова, 2, каб. 332, тел. 8(3952)241974, e-mail: vikdyatlov@yandex.ru

**Dyatlov Viktor Innokentievich** – Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of World History and International Relations, Director of the Research Center “Inner Asia”, Deputy Chief Editor of the scientific magazine «Diasporas», Head of the science research group of the Irkutsk CASE, 664025, Irkutsk, Chkalov St., 2, of. 332, phone 8(3952)241974, e-mail: vikdyatlov@yandex.ru

**Козлов Дмитрий Викторович** – кандидат исторических наук, доцент кафедры мировой истории и международных отношений Иркутского государственного университета, научный директор МИОН, 664003, Иркутск, ул. К. Маркса, 1, оф. 312, тел. 8(3952)202270, e-mail: mimo@hist.isu.ru

**Kozlov Dmitry Viktorovich** – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of World History and International Relations, the Irkutsk State University, Scientific Director of the Center for Advanced Studies and Education (CASE), 664003, Irkutsk, Karl Marx St., 1, office 312, phone 8(3952)202270, e-mail: mimo@hist.isu.ru